

“游街示众”的生命力羞辱了整个社会

羞辱社会成员无助于建立道德感 7月19日 南方都市报 南都社论

南方都市报一评

在公众习见的扫黄行动中，武汉市警方的一些大街小巷贴出公告，实名曝光多名涉黄落网人员，在这些布告上，小姐和嫖客的姓名、年龄等资料一应俱全。武汉警方的这一举动引发了舆论争议，在凤凰网推出的民意调查中，69.5%的网友认为实名曝光卖淫嫖娼人员涉嫌侵犯隐私，25.9%的网友则认为不侵犯隐私，同时，54.2%网友认为此举并不能有效打击卖淫嫖娼行为。

(7月18日《华商报》)

从效果上分析，这个涉嫌违法的行为会让两个群体受益。首先当然是公告的发布者，可以借此展示自己扫黄的成绩；其次是满足部分人士的道德优越感。但除此之外，我们却再也找不到因此而受益的人了。

《治安管理处罚条例》虽然已经升格为《治安管理处罚法》，但一般的涉黄人员仍然只是轻微违法，并未犯下十恶不赦之罪。如果连轻微违法的人员都要采用公开示众这种方式，那么，社会的任何成员显然都不是圣人，也都有一不小心轻微违法的可能，谁又能够免予被示众羞辱的恐惧？

示众羞辱与法治格格不入，可

惜却仿佛是我们一种根深蒂固的传统。值得警惕的是，尽管郑州和东莞警方曾经广受舆论质疑和批评，但在新一轮扫黄风暴中，与武汉警方类似的行为仍然有变本加厉之势。就在前几天，广西南宁还在网上公布了小姐、嫖客被抓后自抽耳光忏悔的视频，并配有“生动”的文字报道，读者阅读这样的报道，只会以为当事人真的犯下了什么滔天大罪。一个轻微违法的公民，应该这样被公然展览、示众，受到所有人的贱视吗？从这样的示众羞辱中，公众嗅出了公权力和媒体浓重的道德优越感。如果他们要追问一句：在轻微违法的这些公民面前，管理部门和抱着一种恶趣报道扫黄的媒体，真的就那么纯洁无瑕吗？在这一追问面前，管理部门和媒体又将被置于何地？

让社会纯净，恢复起码的道德感，包括公权力机关、媒体和公众在内，都有大量最基础最迫切的工作要做，而羞辱社会成员显然只能适得其反。

现代快报再评

比示众更应该感到羞耻的是，是将人示众者和欣赏示众手段的围观者。我们知道，从砍头示众、戴枷锁示众、游街示众，到尊重每一个人包括犯罪嫌疑人和囚犯的基本人格，是社会文明进步的标志，反之就是停留在野蛮时代。别忘了，我们对美军在伊拉克发生虐待和侮辱囚犯的事件，也跟美国民众一样表示谴责过，怎么可以赞赏这样对自己的国民呢？

事实上，正如著名博客作家杨恒均以东莞为例所言，受这种羞辱的性工作者，一般都是在发廊等低档场合卖淫的底层女人，而那些在“天上人间”之类高级娱乐场所和高级酒店做这种事的反而很少“出事”。欺软怕硬，有什么道德优越感可言？如果是一边做“黄赌毒”的保护伞甚至入股皮肉生意，一边用这种动作显示自己“扫黄”的决心和成绩，就更可恶了。

消费者需要过硬保护机制

国家质检总局有关人士表示，个别媒体“误读”了其《关于中国名牌产品有效期满后标志使用问题的通知》。质检总局目前并没确定今后停止使用“中国名牌产品”。相反，正在研究并重新启动中国名牌战略。

(《北京晚报》7月18日)

“名牌产品”不是质检说了算 7月19日 广州日报 宋鹏伟

广州日报一评

又是媒体一厢情愿！看来，“中国名牌产品”这个怪胎，并没有被扫进历史故纸堆。质检和名牌，其实是八竿子打不着的远亲，质量过硬不过是合格产品的代名词，能否成为名牌产品，取决于市场和消费者的接纳程度，而不是由公权机构决定和授予。一个是挂在墙上的牌匾，一个是藏在消费者心中的口碑，这种试图以某些机构评定而获得市场认可的奢望，早已被三鹿奶粉的丑闻击得粉碎，然而废除的仅仅是“国家免检产品”这个众矢之的，其背后的原因值得玩味。

仅2005年到2007年的三年间，国家质检总局旗下的“中国名牌战略推进委员会”就公布了近两千个“中国名牌产品”。除此以外，还有名目繁多的其他评选，如“中国世界名牌产品”评选。

直到三鹿奶粉事件发生，与企业和产品有关的名牌评选活动才不再直接办理。可见，质量监管部门对评选活动的积极性是异常高涨的。

质检部门只是监管产品质量安全的，既没有“免检”的权力，更不能代替市场和消费者来做品牌价值的裁判员。事实已经多次证明，任何公权机构主办的商业化评选，都难免产生巨大的利益寻租空间，商家只能欲拒还迎。所以说，这种违背市场经济特征的评选，不仅没有其合理性，更不会产生公信力。

现代快报再评

人的心理是很复杂很矛盾的，虽说不相信广告和宣传，不相信乱发的名牌，明知很多是花钱评上的，但购买时还是会选知名度高的，这就是央视广告时间拍卖“标王”的来历。就像，钱钟书70年前就讽刺过“克莱登大学”的文凭，至今仍有“西太平洋大学”博士出世，假文凭有人认嘛。

国家质检总局授予也好，野台班子的评比也好，相信还会有所谓，所以，我们应该警惕滥评的“名牌产品”死灰复燃，但关键是要有真正的消费者权益保护机制，让假冒者不敢欺骗消费者。试想那些坑害了消费者的乳制品、疫苗厂家等，在消费者起诉后都会受到严惩，消费者可以得到惩罚性赔偿，都有信心依法维权，假冒名牌者还敢那么猖獗吗？

税收公平的困境在于行政机关主导

政府应让利企业给职工涨薪 7月22日 中国青年报 知见

中国青年报一评

与全国工商联的建议类似，全国人大财经委与人社部提出过“化税为薪”的建议，探索税收优惠等措施在内的新思路：对提高工资有困难的企业减免企业所得税、增值税、营业税，来促进实现员工工资的正常增长。即政府把一部分税收让渡给企业用于给职工涨工资。

通过给中小企业减税，让中小企业有能力为员工加薪，不仅有利于企业产业升级，摆脱难以招架的提高最低工资标准的困扰，缓解用工荒，也有利于调节收入分配，扭转劳动报酬在初次分配中比重持续下降的局面，消解民众的物价焦虑感。

美国汽车大王福特上世纪初对工资问题有过一段经典论述：“再也没有比工资更重要的问题了，因为这个国家的大多数人都是靠工资生活的，他们生活水平的提高决定着这个国家的繁荣。”其实，福特的话在今天仍有现实意义。借减税助推

企业涨工资，实际上体现了政府的公共责任。

国家税务总局的数据显示，今年1至4月，全国税收收入完成26282亿元，比上年同期增长33.2%，增收6545亿元。税收增长速度不仅高过工资增速，也高于GDP增速。税收增加意味着国库更加充盈，当然是好事。但是税收增长过快也意味着纳税人经济负担的增加。因此，在国家税收大幅增长的前提下，政府出台一些减税措施让利于民，既有可行性也有必要性。而减轻企业税负，有利于中小企业、困难企业扩大利润空间，为职工涨工资提供动力支持，也有利于中小企业、困难企业降低创业成本，创造发展机遇，提高竞争力。

现代快报再评

道理是很明白的，现实也很严峻，即拉动中国经济增长的三驾马车，很多时候被政策引导的政府投资不可能持久，靠低工资出口的“中国制造”既受国际压力又不被

新生代农民工接受，只有13亿人的内需这一块对于拉动中国经济增长简直就是“处女地”有待大开发。全国工商联、全国人大财经委与人社部提出过“化税为薪”的建议，探索税收优惠等措施在内的新思路，对提高工资有困难的企业减免企业所得税、增值税、营业税，来促进实现员工工资的正常增长，即政府把一部分税收“让”给企业用于给职工涨工资，说到了点子上。

问题在于，中国的税收权不是按国际惯例掌握在立法机关，更不由老百姓讨论决定，而按中国特色“下放”给政府说了算，近来环境税、房产税开征的传言不断，你何曾看到过立法机关出来表态？所以，这些年政府财税收入（还不算税务收入）猛增，“三公”消费愈演愈烈，而群众收入增长不成比例。在我看来，改革收入分配制度，提高群众收入，首先要立法机关从政府收回征税权，同时全面落实政府财务支出公开，降低行政成本。

没有政府偏爱，北大清华还能独大吗？

北大清华的竞争能否高级点 7月21日 新华每日电讯 丁永勋

新华每日电讯一评

且不说“双赢”的结局有多荒谬，单是两大名校卖力争夺“状元”，为此不惜含糊其辞、误导公众，就太低俗了。现在，对高考“状元”的追捧，已经被视为一种恶俗，很多地方也明文规定，不得炒作高考“状元”，但这一风气一时很难刹住。连中国最顶尖的两所高校也在为“状元热”推波助澜，难怪此风难刹。

如果非要比“状元”去向，看看有多少“状元”选择了海外高校，或许更能说明问题。集中了那么多优秀生源，却没有培养出同样多的杰出人才，则更说明大学的失败。衡量一个大学的好坏，主要看师资和教学水准、培养了多少优秀人才，不应拿生源质量作为指标，要是这样的话，北大清华早就该是世界一流大学了。

有意思的是，在清华新闻网站

上，有两条并列的新闻，一条说“清华不再以状元论英雄”，紧挨着上面就是“各省理科状元九成填报清华”，这样矛盾的心态，以及在招生宣传上“互相打架”的说法，说明高校之间竞争的东西太肤浅、水平太低级，离大学的本质越来越远，并且对自己到底需要什么，也没想清楚。

北大清华占用了如此多的社会资源，寄托了国人很高的期望，但在世界知名大学排行榜上徘徊不前，建设世界一流大学喊了多年，也不见起色，恐怕与这种落后、“低俗”的理念不无关系。

名校之间有竞争是好事，关键要看争什么。如果北大清华能够在推进招生公平、探索科学的人才选拔培养机制、革除高校弊端、推进高教改革、建设世界一流大学上展开竞赛，而不是暴发户比阔斗富般炫耀揽来多少“状元”，才是国人乐见的。

现代快报再评

本文作者说，“衡量一个大学的好坏，主要看师资和教学水准、培养了多少优秀人才”，北大清华的师资无疑是中国最好的，凭什么？国家投入多嘛，有钱请海外名教授学者，就是大多数大学比不了的。政府投资的不公平，是造成北大清华这些年“独大”于中国的根源。这种花本钱树样板搞形象工程的做法甚至比几十年以前还严重。至于说“培养了多少优秀人才”，那可就说不准了，因为它们留学的学生多，为发达国家输送了不少人才，这笔账不知该怎么算。

说“不应拿生源质量作为指标，要是这样的话，北大清华早就该是世界一流大学了”，这也难说，会考试的“生源”未必有创造性。可以肯定的是，这是两校较劲，是“窝里斗”，有本事与外国一流大学比呀，不要“内战内行，外战外行”。

本版特约主持人 鄢烈山

著名杂文家，专栏作家。新时期中国报刊新锐评论作者的代表之一，主持多个评论专栏。